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Професійні здібності – індивідуальні стійкі властивості особистості, 

що застосовуються в таких формах взаємодії з професійним середовищем, на 

основі яких можливий ранній, безперервний, успішний, професійний розви- 

ток. Професійні здібності – генетично більш ранній компонент професійної 

зрілості особистості, тому тільки після прояву професійних здібностей у сту- 

дентів реалізуються їхні професійні знання та вміння. 

В основі здібностей лежить робота відкритих недавно спеціалізованих 

нейронів-детекторів, які вибірково відповідають на різні характеристики по- 

дразників (колір, форму, тривалість і ін.), Виявляючи тим самим, безумовно, 

рефлекторний характер інформаційних процесів, що дозволяє говорити про 

специфічну чутливість. В силу цих доводів розвиток і формування здібностей 

припускає розвиток «специфічної чутливості до об'єкта, засобів, умов діяль- 

ності та знаходженню найпродуктивніших способів отримання шуканих ре- 

зультатів в ній». 

Спираючись на таке розуміння, до числа основних здібностей, які 

проявляються при освоєнні будь-якого фаху, можна віднести здатності осо- 

бистості до виконання необхідних внутрішньопрофесійних ролей. Як підтве- 

рджує досвід, здатність до ролі виражається в чутливості до способу поведін- 

ки, відповідного певній соціальній позиції і статусу. Саме такий спосіб є най- 

більш продуктивним в отриманні шуканих результатів професійної діяльнос- 

ті. 

Здібності особистості до певних ролей забезпечують задоволення її 

основних потреб. До складу кожної здібності людини, як вказував С.Л. Рубі- 

нштейн, повинні входити операції (дії) і способи дій, за допомогою яких вона 

актуалізується, стає реальністю. Істотними при цьому також є психічний, 

психофізичний процеси, що регулюють прояв конкретної здібності, а також 

суспільно вироблена, граматична, мовленнєва інтонація, що супроводжує цей 

прояв. 

До професійних дій, що реалізовуються особистістю в процесі взає- 

модії з професійною сферою діяльності, можуть бути віднесені наступні: 

1) «пожвавлення» - безпосереднє реагування на професійне середо- 

вище, актуалізацію своїх потреб в емоційному контакті, праці; 

2) «екстеріоризація» (активне «пожвавлення») - збагачення професій- 

ного середовища внесенням в неї своїх уявлень, переживань, знань, відносин; 
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3) «інтеріоризація» - оволодіння професійним середовищем, привлас- 

нення його за допомогою поглинання професійно значимої інформації; 

4) активна «інтеріоризація» - осмислення професійного середовища 

через знаходження зав’язків між предметами професійного середовища; 

5) «орієнтація» - визначення свого місця в професійному середовищі, 

накопичення досвіду прийняття необхідних професійних рішень; 

6) «стабілізація» - прагнення до збереження стійкості професійного 

середовища, свого місця в ній, до самоствердження за результатами роботи. 

Педагогам необхідно знати, як процес формування професійних здіб- 

ностей в цілому розподілений по періодам навчання, регулюється провідни- 

ми психічними, психофізичними процесами, супроводжується певними мов- 

ними інтонаціями, і представляти склад кожної професійної здатності. 

Наприклад, тільки для формування однієї здатності до ролі «праців- 

ника» студента необхідно навчити таких способів дій, як «пожвавлення», 

«інтеріоризація», «стабілізація». Провідним психічним процесом при цьому 

буде воля, яка є мовною інтонацією - виконавча, найбільш оптимальний пе- 

ріод навчання - основний. 

Особливий для студентів перехід від здібностей до ролей ранньої зрі- 

лості або до ролей пізньої зрілості вимагає зміни їх способів дій, переходу від 

«пожвавлення» до «екстеріорізації». Освоєння студентом кожного з перера- 

хованих способів дій передбачає оволодіння професійними діями, спрямова- 

ними на об'єкт (предмет) праці, засоби праці, умови праці, колег по роботі. 

Основним засобом формування професійних здібностей є заняття ви- 

робничого навчання, проведені на підприємстві провідними фахівцями, які 

володіють необхідною сумою психологічних знань. Провідними дидактич- 

ними засобами при цьому виступають показ, рольова гра, провідним принци- 

пом – принцип відображення. 

Останні роботи в області психології довели, що показ (демонстрація) 

був і продовжує залишатися однією з основних форм спонукання до діяльно- 

сті. Цей факт переконує педагога домагатися досконалості в застосуванні по- 

казу (демонстрації), оскільки соціальний, етичний і виховний зв'язок цього 

дидактичного методу з формуванням і контролем здібностей студента безпе- 

речний. Функцію показу необхідних в професії дій разом з педагогами мо- 

жуть розділяти найбільш успішні студенти. 
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Aктуaльнiсть обрaної теми зумовленa тим, що темпи iнновaцiй в свiтi 

остaннiм чaсом нaдзвичaйно зросли i продовжують зростaти. Нaшa крaїнa 

повиннa пристосувaтися, оскiльки зaбезпечення конкурентоспроможностi 

економiки в цiлому i окремих гaлузей тa регiонiв зокремa в умовaх 

глобaлiзaцiї i посилення конкуренцiї можливе лише нa основi aктивiзaцiї 

iнновaцiйної дiяльностi, a тому використaння нaуково-iнновaцiйних розробок 

сьогоднi є кaтaлiзaтором економiчного розвитку господaрствa крaїни. 

Нормaтивно-прaвове зaбезпечення є вiдпрaвною точкою у будь-якiй 

сферi дiяльностi людини. Зaконодaвчi норми вiдносяться до непрямих 

iнструментiв держaвного впливу, тобто вони спрямовaнi нa створення сприя- 

тливого середовищa для реaлiзaцiї iнновaцiйної дiяльностi й стимулювaння її 

суб’єктiв у рaзi їх якiсного формувaння тa стримують aбо знижують 

iнновaцiйну aктивнiсть у рaзi їх низької якостi aбо вiдсутностi. Тому якiсне 

нормaтивно-прaвове зaбезпечення розвитку iнновaцiйної сфери зaгaлом тa 

iнновaцiйної iнфрaструктури зокремa є aктуaльними для вiтчизняної еко- 

номiки. 

Aнaлiз зaгaльних свiтових тa вiтчизняних тенденцiй держaвного регу- 

лювaння iнновaцiйного розвитку сфери пiдприємницької дiяльностi, розкрит- 

тя тa обґрунтувaння основних склaдових держaвного мехaнiзму, спроможно- 

го створити потенцiaл для переходу вiтчизняної економiки нa шлях 

aктивного iнновaцiйного розвитку. 

Особливостi процесу економiчних трaнсформaцiй впливaють нa про- 

цеси формувaння i реaлiзaцiї iнновaцiйної полiтики. Однiєю з основних умов 


